

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Felolós szerkesztő
Vitéz KOLOSVÁRY-BOROSA MIHÁLY

Előfizetési ára egy hóra 2-40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyos szám ára
hétköznapi 10, vasárnap 20 fillér

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg utca 16
Telefon 3-43. Kiadóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41

Ma féláru jegynap olvasóinknak az Urániában

A munkanélküliség és a tőke

Írta: Meissner Károly

A munkanélküliség ma az európai és amerikai államok legsúlyosabb és legnehezebb problémája. A legkiválóbb szociológusok, politikusok és nemzetgazdák foglalkoznak a kérdés megoldásával, — sajnos eredmény nélkül. Ezt a nyomó munkanélküliséget csak az esetben lehet megszüntetni, ha lehetővé válik a tőke megmozdulása. A jelenben nemcsak a munkások milliói munkanélküliek, hanem munkanélküli maga — a tőke is.

A munkásnak feladata, hogy dolgozzon, a tőkének kötelessége a munkaalkalmak megteremtése. A munkás feladatának azonban csak akkor felel meg, ha a tőke erre lehetőséget nyújt.

A konjunktúra idején a tőke munkába állott, vállalkozásokba kezdett és így az egész gazdasági életben fellendülés következett be. Ez időben a tőkés minél nagyobb kamatra törekedett még az esetben is, ha vállalkozása erősen kockázatos is volt, ma azonban a jelszó a teljes kockázatnélküliség. Miután a vállalkozások természetesen kockázatosak, a tőke kivonult a vállalkozásokból és így bekövetkezett a munkanélküliség. A munkanélküli tőke tehát sokkal veszélyesebb jelenség, mint a munkanélküli munkás, mert kihatásai sokkal mélyebbek és károsabbak.

Elsőrendűen fontos közérdek tehát a tőke munkába állítása. A tőke megmozdításának első feltétele: a biztonság. A világ gazdaság minden tényezőjének tehát arra kell törekednie, hogy ezt a biztonságot megteremtse, mert ha ez bekövetkezik, úgy bizonyosra vehető, hogy a tőke a maga természetes rendeltetésének eleget fog tenni.

Ha azonban ennek ellenére is „sztrájkolna” a tőke, a kormányzatok kötelessége megfelelő rendszabályokkal a tőkét munkába állítani, mert ez általános emberi érdek és ha ez bekövetkezik, akkor nyugodtan állíthatjuk, hogy túl jutottunk a mélypontra.

A tőkének tehát nemcsak jogai, de kötelességei is vannak a közszemben, mint ahogyan azt az olaszok nagy államférfia Mussolini kijelentette: „a tulajdon kötelez”

A kereskedelmi miniszter rendelettel maximálta a külföldi szénárakat

Budapest, október 8.
A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint minden szénbányának, valamint brikett és kokszt előállító üzemnek tulajdonosa köteles a naptári hét első köznapján az előző héten termelt szén, illetőleg brikett és kokszt mennyiségéről a szénellátási miniszternek biztosságnak jelentést küldeni. Külön könyvben pontos feljegyzést kell vezetni arról, hogy a bányában termelt szénből, illetőleg az üzemben előállított brikett és kokszból mely napon, kinek s minő áron és hány mázsa áru adatott el. Minden szénimportőr és minden kereskedő, aki szén, brikettet, vagy kokszt, avagy hasonló rakományokat szökölt behozni, köteles minden naptári hét első köznapján az előző héten behozott, illetőleg forgalomba hozott áruk mennyiségéről a szénellátási miniszternek biztosságnak jelentést küldeni.

Aki széntermeléssel, vagy brikett és kokszt előállítással foglalkozik, tartozik 3 nap alatt a szénellátási miniszternek biztosságnak bejelenteni, hogy ilyen árut szeptember 25-én, vagy az e naphoz legközelebb eső szállítási napon milyen áron hozott forgalomba.

A rendelet ezután megállapítja a külföldi kályhaszén legnagyobb árárt mázsánként. Budapest székesfőváros területén házhoz szállítva és pincébe rakva legalább 20 mázsa megvétele esetén szénpincés, vagy vegyeskereskedő részére az I. rendű szén ára 7.10 pengő, II. szén ára 6.80, más vásárló részére 7.30, illetőleg 7 pengő. Zsák-

ban, pincébe lerakva, előbb említett személy részére I. rendű 8.40, II. 8.20, más személy részére 8.25, illetőleg 7.95 pengő.

Vidéken az előbb megállapított árral az eltéréssel kötelezők, hogy azokban a városokban és községekben, amelyekben a külföldi kályhaszén odaszállításával és forgalombahozatalával kapcsolatban a költségek meghaladják a Budapest területén felmerülő ilyen költségeket, az előbb megállapított árral az itt előálló különbözettel emelkednek. Azokban a városokban és községekben pedig, amelyekben az előbbi költségek kisebbek, mint a Budapesti megállapított árral, az itt előálló különbözetekek csökkentenek.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök még októberben összehívatta a képviselőházat

A 33-as bizottság letárgyalta az üzemi alkalmazottak fizetés-csökkenéséről szóló rendeletet

Budapest, október 8.
A 33-as országos bizottság esütörtök délelőtti ülésén Pallavicini György őrgóf kérdést intézett a miniszterelnök felé, hogy szándékozik-e a legközelebbi időn belül intézkedni a parlamenti összehívásáról. Szerinte semmi indok nincs arra, hogy a parlament működése továbbra is szüneteljen. Elismerte, hogy a 33-as bizottságnak kivételes esetekben még lehetnek feladatai, amikor tudniillik a kormány sürgős rendeleteket kíván kibocsátani, de a bizottság az országgyűlés ülésezése alatt

is működhetik. Indítványozza továbbá, hogy a 6-os bizottság eddigi működéséről tárcánként szukcesszíve adja be jelentését a 33-as bizottsághoz, amely permanenciában is maradhatna. Biztosítja a miniszterelnököt, hogyha nem azonosítja magát a múlt kóros kinövésével és a választásokat a nemzethez méltó és igazságos választójog alapján írja ki, maga mögött fogja találni az egész magyar nemzetet, amely tudatában áll annak, hogy jövőbeni léte, vagy nem léte fölött kell dönteni.

kai természetű kérdésekről nyilatkozni nem hajlandó. A 33-as bizottságot sohasem tekintette és nem is tekint ma sem viceparlamentnek. Ezek a kérdések a Ház plénuma elé tartoznak. Magától értetődően kötelessége lesz a kormánynak a maga álláspontját minden szempontból kifejtetni és a Ház plénumának is alkalma lesz arra, hogy a kormány álláspontjával szemben bizalmát, vagy bizalmatlanságát kifejezésre juttassa. Messzemenő nyilatkozatot itt a bizottságban nem kíván tenni.

Október vége előtt bekövetkezik a Ház összehívása

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök válaszában hangoztatta, hogy határozottan kifejezheti a kormány álláspontját a parlament összehívása ügyében. Véleménye szerint elérkezett az idő, amikor az országgyűlés rövid időn belül feltétlenül összehívandó lesz. Terminust azonban ma még nem tud adni, először a 6-os bizottság a legközelebbi idő alatt a 33-as bizottság elé terjeszti jelentését. Ezt a 33-as bizottságnak még le kell tárgyalnia, hogy azután az országgyűlés plénuma előtt megtehesse a maga jelentését. Szükséges is, hogy a 33-as bizottság az eddig tapasztalt tárgyalás szakaszerű atmoszférában tárgyalja le a 6-os bizottságnak mindenre kiterjedő részletes jelentését.

A másik dolog, amitől az országgyűlés összehívását a kormány függővé

teszi, hogy bizonyos közérdekű, sőt nagyon is óhajtott törvényjavaslatok a Ház összeülésekor a plénum elé legyennek terjeszthetők. Ezek a javaslatok előkészítés alatt vannak, meg eddig meglehetősen előrehaladott stádiumban, tehát ez az akadály is rövid időn belül elhárul a Ház összehívása elől. Mégis szűk terminusot mondani nem tud, azt hiszi azonban, hogy a hónap vége előtt az összehívás bekövetkeztik.

A 33-as bizottság nem viceparlament

Pallavicini György őrgóf politikai természetű kifogásaira és megállapításaira megismétli azt, amit a bizottságban egy alkalommal már mondott, hogy a 33-as bizottságban ilyen politi-

Rubinek nem tartja szükségesnek új választás kiírását

Rubinek István helyesli a miniszterelnök kijelentését, amely szerint a bizottságot nem tekint olyan természetűnek, amely előtt politikai kérdések tárgyalhatók volnának, mert a politikai kérdések tárgyalásának szü helye a parlament. Mégis kénytelen Pallavicini György egyes felvetett kérdéseire válaszolni. Pallavicini úgy tüntette fel az egységspártot, mintha nem képviselné az ország hangulatát és közvéleményét. Nem szükséges, hogy a miniszterelnök a nemzet közhangozatra apelláljon, mert a nemzetet már megkérdezték és a nemzet megadta választát és állásfoglalását, olyan mértékben nyilatkozott meg ez az egységspárt mellett, hogy semmi szüksége nem forog fenn annak, hogy a nemzetet újból megkérdezzék.

Semmi szüksége nincs annak, hogy

A lap ára 10 fillér

A párt, amely ilyen nagy többséggel került be a parlamentbe és amelynek eddigi politikáját a választásokon a nemzet a maga állásfoglalásával igazolta, magáévá tette, hogy eza a párt eddigi állásfoglalásából egy lépést is engedjen. Pallavicini kijelentését, amelyeket az egységspárttal kapcsolatban felhozott, határozottan visszautasította. A párt tudja, hogy mit kell cselekednie, ismeri az irányt, amelyen halad, meggyőződése, hogy egyedül a párt által követett irányzat bírja az országot ebből a súlyos gazdasági válságból kivезetni. A párt a miniszterelnöknek erre irányuló törekvéseit teljes erővel támogatja és támogatni fogja a jövőben is.

Az exportfejlesztés vitája

Majd áttértek az exportfejlesztés vitájának folytatására. Hoyos Miksa gróf hangoztatta, hogy a magyar mezőgazdaságot kell a nemzeti jövedelem forrásává és alapjává tenni. Az ipart és a kereskedelmet úgy kell irányítani és úgy kell fokozni, hogy a mezőgazdaságba beilleszthető legyen.

Ezután a földművelésügyi miniszterium hatáskörének decentralizálásával foglalkozott, majd a mezőgazdasági kamara szervezetének, mint törvényes érdekképviseletnek megfelelő és céltudatos kiépítését sürgette.

Rassay Károly hangoztatta, hogy a miniszterelnöknek mai nyilatkozata lehetővé teszi a 33-as bizottság további működését. Nem hejlesli azonban Rubinek István kijelentéseit, mert azokat provokatív jellegűeknek tartja. Ma, amikor szakértő bizottságok működnek az országban, amelyekről jövedelmezőséget remél, nem tudja megengedni, hogy akkor, a pártvezérek részéről olyértelmű kijelentések hangzanak el, hogy mindaz, ami eddig történt, jó volt és hogy a többségi párt eddig folytatott politikáját a jövőben is alkalmazza. A miniszterelnöknek igaz van abban, hogy ma átfogó politikai és gazdasági programot adni nem lehet, mert sem tőkék nem állnak rendelkezésre, sem újabb hitelek felvételének lehetősége nincs meg. Ma már nemcsak buzabolettáról, hanem dobány-, bor- és cukorbolettáról is beszélni lehet. Teljes mértékben elismeri, hogy a bajbajutott gazdákon segíteni kell.

Nem tud olyan elgondoláshoz hozzájárulni, amely akár a kamat, akár a időketörlesztés felfüggesztéséhez vezetne. A segítségek a lehetőség határain belül gyorsan meg kell történnie. Beszéde további során gazdasági és pénzügyi kérdésekkel foglalkozott. Szóvaltette többek között a árverések kérdését is. Első feladatként tüzte ki, hogy devizapolitikánkkal az ipar és mezőgazdaság termelését biztosítsuk. Az infláció ellen a maga részéről is minden lehető eszközzel küzdeni kíván. A földművelésügyi miniszter személye iránt nagy rokonszenvvel viseltetik.

A vitát megszakították és áttértek a törvényhatósági, megyei, városi és községi üzemek alkalmazottainak illetményei, illetőleg ellátási díjainak csökkentéséről szóló rendelet tárgyalására.

Az üzemi alkalmazottak fizetéscsökkentése

Temesváry Imre a rendelet lényegét abban jelölte meg, hogy a felsorolt üzemi alkalmazottak fizetését és minden mellékilletményét legalább olyan százalékban kellene csökkenteni szeptember 1-ével kezdődő visszamenő hatállyal, mint amilyen százalékkal csökkent az ugyanolyan fizetésű közigazgatási tisztviselők és egyéb alkalmazottak fizetése és minden rendszeres mellékilletménye. Ez a rendelkezés tehát a munkásokra nem vonatkozik. A nyugdíjasok és nyugbérések, öregségi és árvák részére megállapított ellátási díjakat ugyanolyan elvek szerint kell csökkenteni, mint a közigazgatást alkalmazottaknál, azaz az eltéréssel,

hogyha a mellékilletmény esetleg a nyugdíj megállapításánál beszámítható illetményként szerepel, ebben az esetben a mellékilletmény utáni nyugdíjrész ugyanannyi százalékkal csökken, mint a tényleges üzem alkalmazottak mellékilletménye. Ugyanígy csüüenést kell alkalmazni nemcsak azknál az üzemeknél, amelyek teljes egészükben a közüzemek tulajdonában vannak, hanem akkor is, ha részvénytársasági alapon, vagy magánosokkal közös tulajdonban működnek. Alkalmazni kell a rendelkezéseket a közigazgatási nyugdíjakra is.

A bizottság elfogadta ezután a rendelkezést s folytatták a mezőgazdasági exportfejlesztés vitáját.

A kisgazdák megsegítése

Csizmadia András az eladósodott kisgazdák megsegítését sürgette és kérte

Nem változtatják meg a 33-as országos bizottság összetételét

Budapest, október 8. Az egységspárt elnöki tanácsának mai ülésén, mint jól informált helyről értesülünk, Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hosszabb felszólalásban foglalkozott azokkal a megjegyzésekkel és bírálatokkal, amelyek a 33-as bizottsággal szemben az utóbbi időben a nyilvánosság előtt elhangzottak. Kifejezésre juttatta azt a felfogását, hogy a 33-as bizottság összetételének megváltoztatása nem lehet aktuális. Nem volna ez a változtatás indokolt, mert a bizottság jelenlegi tagjai eddigi működésük következtében speciális feladatok ellátásánál teljesen tájékozottak, új tagoknál azonban ez az eset

nem forogna fenn. De nem volna indokolt a változtatás azért sem, mert a bizottság tagjai nagy hozzáértéssel, lelkiismerettel és tárgyilagosággal végzik feladatukat és segítik a kormányt nehéz munkájában. Beszélnek arról is, mondotta továbbá a miniszterelnök, hogy a 33-as tagjai bizonyos politikai felelősség terheli működésükért. Ez azonban teljesen helytelen beállítás, mert azokért a rendelkezések, amelyek a 33-as bizottság közreműködésével ad ki a kormány politikai felelősséget a kormányt terheli ez ezt a felelősséget a parlament által kiküldött bizottsággal nem is oszthatja meg.

kormányt, hogy áldozatok árán is a legsürgősebben tegye lehetővé a helyzet javítását. Tomesányi V. Pál hangsúlyozta, hogy a beruházási politikát nem lehet ennyira elítélni, mint azt Teleszky tette. Nem fogadja el azt az indítványt, hogy a szovjettel gazdasági és kereskedelmi kapcsolatba lépjünk, Rassy Károlyval szemben hangsúlyozta, hogy a legsürgősebb feladat, hogy megmentsük az adósságok özönét, ennek pedig legközelebbi módja a kamatuzsora eltörlése. A Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ hasson oda, hogy a pénzügyi intézetek szállítsák le a magas kamatokat.

A vitát ezután félbeszakították s a legközelebbi ülést a jövő hét szerdáján tartják. Ezen az ülésen Ivády Béla földművelésügyi miniszter válaszol a vitában elhangzottakra.

A Debreceni Trió hangversenye

Három fiatal, nagyraihivatott sokat tudó művésznők: Galánffy Lajos, Buza Gábor és Erdész Mihály. zeneiskolánk kiváló tanárai és büszkeségei — egybeforrasztva művészi tudásuk legjavát, kamaragyűjtést alakítottak, hogy a zeneirodaiom legnehezebb műfajával kamarazenével indulnak a külföldre, hirt. dicsőséget szerezni önmaguknak s a magyar névnek. A Trió minden tagja közül is nagy zenei értéket képvisel és így együtvéve, egybeforrvva kétszeres értéket jelentenek. Debrecen, Budapest, Milánó az októberi műsoruk állomása s ha meggondoljuk azt hogy ezekben a nehéz időkben ilyen nagy feladatra vállalkoztak, csak azzal tudjuk megmagyarázni elhatározásukat, hogy tisztában vannak tudásuk nagy értékével s hamisítatlannal ére bennük a művészetek az a

nemes tüze, amely minden akadályon keresztül érvényre tudja juttatni megacélosodott s kiforrott racionál szeretettüket minden magasabbrendű művészetért, speciálisan a legszebbért: a kamaramuzsikáért.

Ezt a külföldi indulást csütörtökön este a zeneiskolában igen előkelő és nagyszámú közönség előtt tartott Trió-est nyitotta meg, amely erkölcsi és anyagi sikerben minden várakozást felülmúlt. A műsoron Beethoven Wolf-Ferrari és Schubert-triók voltak felvéve. Az egybeforrottság, az egységes és mégis stílusos vonalvezetés és lendület nehéz feladatát bravúrosan oldották meg. Büszkéek vagyunk a mi Triónkra, mely egész Debrecenét, de ezen keresztül európai értéket is jelent. Galánffy tüzes tempódiktálása Buza szárnyaló vonalvezetése s Erdész

Oktober 9-én:

AZ URANIABAN Laura la Plante főszereplésével: AZ ÉJFÉLI NAP

hangos dráma.

Félfáron nézhetik meg olvasóink az alábbi szelvények beváltása ellenében.

<p>„DEBRECENI UJSÁG“</p> <p>Félfáru-jegy</p> <p>váltására jogosít.</p> <p>Egy személy részére</p> <p>az Uránia</p> <p>október 9-iki</p> <p>bármely előadásra.</p> <p>Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.</p>	<p>„DEBRECENI UJSÁG“</p> <p>Félfáru-jegy</p> <p>váltására jogosít.</p> <p>Egy személy részére</p> <p>az Uránia</p> <p>október 9-iki</p> <p>bármely előadásra.</p> <p>Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.</p>
--	--

komoly művészi önmérséklése nemcsak élvezetté formálták a klasszikus zeneirodalomnak ezt a három mesterművét.

A közönség szünni nem akaró nagy ovációban részesítette a művészeket, akiknek kendőt lobogtatunk a bucsuzás óráiban s szívjából kívánjuk hogy legyen részük a további hangversenyeiken amnyi szeretetben és elismerésben, mint szükebb hazánkban. Debrecenben. A viszontlátásra! (H. I.)

Vasárnap estig lesz nyitva Berki Irma gyűjteményes képképzőművészeti kiállítás a Déri-muzeumban

Nem lehet elégszer felhívni a figyelmet Berki Irma gyűjteményes képképzőművészeti kiállítására, amely meglepetést keltett a látogatók előtt, Berki Irma fiatal művésznő. Az európai modern nagy magyar festő-tanárnak, Vaszary Jánosnak volt tanítványa a Képzőművészeti Főiskolán. Néhány esztendője tért haza Debrecenbe. A rendkívül komoly, művészi felfogású, tehetséges festő első teljes bemutatkozása a debreceni közönség előtt olyan művészi élményt jelent, amit kár elmulasztani.

A kiállítás délelőtt 9—1 és délután 4—7 óráig van nyitva a Déri-muzeum kiállított termében. (Bejárat a könyvtár felől.)

A Madártani Intézet felhívása az ittrekedt fecskek ügyében

Budapest, október 8. A Madártani Intézet közli, hogy a magyar közönség szeretete a mindenképp sulyosan érintő gazdasági válság közepette is megható módon nyilvánult meg a korai ősz zordsága folytán inségbe jutott és ittrekedt fecskek iránt és a fecskeket mindenképpen segíteni óhajtó jószívű emberek. Valóságos telefonostrom alá vették a Madártani Intézetet, hogy szakszerű tanácsokat kérjenek és kapjanak a módokatokról, amelyekkel az ittrekedt fecskek segíteni lehet. Budapestről is elindult a repülőgép, hogy a fecskek enyhébb tájakra vigye és még meg szállott területeiről is „küldötték” adományokat a fecskek utiköltéségre”. A Madártani Intézet a beérkezett adományokat az Állatvédő Egyesülethez, Budapest, IX., Ernő-utca 13. sz. juttatta át, ahol a fecskek szállítási ügyét intézik.

A Hungária legyőzte a Budai „11”-et

Budapest, okt. 8. Alfungária—Budai „11” 2:1 (1:1). I. osztályú professzionista bajnoki mérkőzés. Hungária-uti pálya. 2 ezer néző. Bíró: Biró Sándor.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Fogarassy Lajos ácssegéd—Szabó Mária. Németh Károly npsz.—Olajos Katalin. Berta János asztalossegéd—Róff Erzsébet, Tammer Gyula máv. lakatos—Kerékgyártó Julia. Balázs Mátyás fm.—Nagy Piroška. Király Imre gazdálkodó—Csire Piroška. Szabó Bálint fm.—Major Zsófia. Sebestyén Béla honv. tsvzéki kezelő—Andresz Irma. Nagy Gyula kömüves tanuló—Gellér Róza.

Születések: Balogh János ácssegéd fia János, Béla. Csordás János Máv. fékező leány Irén. Király Mátyás gazdálkodó fia József. Diószegi István kovácssegéd fia István. Tóth István fia Lajos. Szász Ferenc kereskedő leány Ilona. Szabó József szerelőmester leány Agnes.

Halálozások: Cseri István ref. 4 hónapos Mikepécsi-ut. Kerékgyártó Ambrus ref. 4 napos Haláp 47. Király Sándor rk. 1 napos Bellegelő 488. Szathmári Lajos ref. 10 hónapos Szepességi-utca 6. Özv. Nagy Jánosné Turós Katalin rk. 76 éves Kandia-utca 7. Frenkel Bernát izr. 49 éves Arany János-utca 3. Vedres László ref. 17 éves Kisvárd. Kossuth-u. 15.

Szudy Elemér miniszteri tanácsos bucsuztatása a sajtófonókságon

Budapest, október 8.

Szudy Elemér miniszteri tanácsos, aki 1918. óta állott a miniszterelnökség sajtóosztálya élén, mint ennek vezetője, megvált állásától. A tisztviselői kar ma délelőtt bucsuzott el Szudy Elemértől, akihez a sajtóosztály elnöki szobájában összegyűlt tisztviselők nevében dr. Rákóczy Imre miniszteri osztálytanácsos mondott bucsuztatást.

Szudy Elemér miniszteri tanácsos hozzá intézett szavait megköszönve, főbbek között a következőket mondotta:

— A magyar sajtónak és nektek kell örködnötök azon, hogy ez a válság, amely hullámaival elöntötte az egész világot és amelynek méreteit, következményeit és fejleményeit senki sem tudja előre lemérni és meglátni, hogy ez a válság a magyar történelmi gondolat válságává ne legyen. Nektek kötelességetek megakadályozni azt, hogy ez nemzeti lemondás ne váljék. Hogy ezt megakadályozhassátok, döntőnként kell a sajtóval együtt a kizikkadt rétet a feltámadásnak ültető szíveivel.

Szudy Elemér miniszteri tanácsos ezután még hosszasan elbeszélgetett a tisztviselőkkel és a nála megjelent parlamenti hírlapírókkal, majd pedig bucsulátogatást tett a miniszterelnökség ügyosztályainak vezetőinél.

A debreceni fennsíkverseny második napja

A debreceni fennsíkverseny, amelyet a DEAC rendez, csütörtökön is nagy siker mellett folyt le. Szép időben, jó jétéket láthatott a közönség. A második nap eredményei:

Férfi egyes: Brokés DEAC—Cseresznyés 6:1, 6:2, Hegedüs András LTE—Hegedüs László DTE 3:6, 8:6, 6:8, dr. Kulin László DEAC—Gombos Ferenc DEAC 4:6, 6:2, 6:4, Balla László Tiszti Tennisz Club—dr. Diczig Alajos DEAC 4:6, 6:3, 6:4.

Női egyes: Blaskovics Lea DEAC—Hajnal Vera DTE 0:6, 6:4, 7:5, Molnár Lily DTE Nagy Baby DEAC 7:5, 6:4, Ferencsikné DEAC—Telegdi Rótné DEAC 6:0, 9:7.

Férfi páros: Görgey Sámson DEAC—dr. Gutfreund-Hegedüs DTE pár 6:1, 6:2, Galaczy-Gombos DEAC pár—dr. Törő-Cseresznyés 6:4, 6:0, Balla Thury Tiszti Tennisz Kör—Chvojka-Gallé DEAC pár 6:1, 6:2.

Vegyes páros: vitéz Tóth-Szombathy né DVSC pár győz a Galgóczy-dr. Csák Jutka DEAC pár ellen 6:8, 6:4.

A tegnapi versenynapon a férfiak közül Balla, Diczig mutatott igen szép játékokat, de dicsérettel kel megemlékezni a Kulin—Gombos játszmáról is. A női egyesben a kiváló Molnár Lily csak erős küzdelem után tudott győzni az igen szépen fejlődő és ügyes Nagy Baby ellen. Szépen játszott Blaskovics Lea és nagyon ügyes fejlődő Hajnal Vera.

A versenyt ma, pénteken délután folytatják.

TURISTASÁG

A Magyar Turista Egyesület és a Szepesi Szövetség debreceni osztálya október 11-én vasárnap délután rendez a monostori erdőbe. Találkozás délelőtt 10 órakor a villamos vasút nagyterdei végállomásánál. Visszaérkezés délután 6 órakor. Vezető: dr. Horvay Róbert.

Dr. Mezőssy Béla volt földművelésügyi miniszter ujfelhértői földbirtokos másfélévi kamatmentes fizetési halasztást kért hitelezőitől

Passzívája 1.323.000 pengő, aktiva 1.721.000 pengő

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A debreceni és nyíregyházi pénzügyi piacnak szomorú szenzációja van: dr. Mezőssy Béla volt földművelésügyi miniszter ujfelhértői földbirtokos hitelezőitől másféléves kamatmentes moratóriumot kér. Ezen idő alatt óhajtja ingatlanát, házaát, állatállományát, felszerelését, amelveket 1.721.000 pengőre becsüli, értékesíteni, hogy hitelezőit kielégítse.

Dr. Mezőssy Béla hírtoka még igen rövid idő előtt teljesen tehermentes volt. Ennek és a volt miniszter igen szimpatikus és puritán egyéniségének tulajdonítható, hogy ilyen nagyarányú új hitelt élvezett.

Nyilvánvaló volt ezenkívül az a kapcsolat, amely Mezőssy a Nyíregyházi Takarékpénztár Egyesülethez és ennek elnökéhez, Meskó Elekhez fűzte, ami az országosan ismert gazda hitelképességét még emelte.

A nyíregyházi piac a nagy érdekelttség dacára teljesen nyugodt és reméli, hogy a likvidáció — ha a hitelezők megegyeznek — sikerüljön. Főbb hitelezők: Nyíregyházi Takarékpénztár Egyesület 580.000 pengő, Nyírvideki Takarékpénztár 30.000 pengő, Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet, Debrecen 40.000 pengő, Ujfelhértői Takarékpénztár 60.000 pengő, stb.

A népszövetségi bizottság látogatást tett a Magyar Nemzeti Bankban

Budapest, október 8.

A Népszövetség Budapestre küldött pénzügyi szakértőbizottsága ma reggel megkezdte tanácskozásait. Először Tyler és Lovetani informálta a később érkezett Ristet és Hombeyt eddigi tapasztalataikról, majd együttesen megbeszéltek a teendőket. Ezután együtt a Nemzeti Bankba mentek, ahol elvégezték hivatalos látogatásukat. A népszövetségi delegátusok együttesen fogadják a magyar gazdasági élet vezetőit és azután külön-külön vizsgálják

meg az iparnak, a mezőgazdaságnak és a kereskedelemnek, valamint az adózásnak és az ország fizetési képességeinek lehetőségeit. A bizottság tulajdonképeni munkája holnap kezdődik.

A Népszövetség pénzügyi bizottságának olasz delegátusa, Fulvio Suwich, ma délelőtt érkezett Budapestre. Lakásán egyelőre az ut fáradalmait pihente ki, majd összeköttetésbe lépett a delegátusokkal.

Három évvel meghosszabbították a szanalás alá kerülő gazdák váltóhiteleit

Budapest, október 8.

A földteherrendező országos bizottság megkeresést intézett azokhoz a pénzügyintézetekhez, amelyek jelzálogos kölcsönöket folyósítottak a gazdák számára és követeléseiket váltókkal is fedezték. A kérés úgy szól, hogy ezek a főként vidéken levő pénzügyintézetek ezt a váltókölcsönöket 3 évre hosszabbítsák meg.

Hosszadalmas és beható tárgyalások

folytak efelől és most olyan megegyezés keletkezett, hogy a pénzügyintézetek a szanalás alá kerülő gazdák jelzálogilag biztosított váltókölcsönöit 3 évre meghosszabbítják az esetben, ha pontosan megkapják úgy a hátralékot, mint az ez uton esedékessé váló kamatokat. A megállapodás egyik pontja az is, hogy a jelzett kölcsönök kamatlába 3 százalékkal magasabb lesz, mint a mindenkorinak.

Gázrobbanás következtében levegőbe repült Lengyelországban egy épülő palota

Gdynia (Lengyelország) okt. 8.

Ma este itt a munkásbiztosító intézetnek ujonnan épült háza gázrobbanás következtében részben a levegőbe repült. A robbanás rendkívül heves volt. A romok alatt eddig is több halottat és sebesülteket találtak. A romok eltakarításán és az áldozatok felkuta-

tásán a tűzoltók és rendőrökön kívül egy század tengerészkereset is dolgozik. Eddigi megállapítások szerint 11 lakás teljesen elpusztult. Eddig 7 súlyosan sebesülteket szállítottak kórházba. A halottak és sebesültek száma még nem ismeretes.

Az egységspárt értekezletén elhatározták, hogy november elsején 15 százalékkal kevesebb illetményt vesznek fel a képviselők

Az egységspárt csütörtökön délután értekezletet tartott és azon a pártélet fellendítése és a párt egységének fokozott biztosítása céljából teendő intézkedéseket tárgyalták. egyhangúlag elhatározták, hogy a jövőben nem kéthetenként, hanem minden héten csütörtökön értekez-

letre fognak összejönni. A kormánypárt csütörtökön este Pesthy Pál elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány részéről Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, Ivády Béla földművelési, Gömbös Gyula honvédelmi, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügy, Máyer Iános minisz-

terek jelentek meg.

Az értekezleten résztvett Bethlen István gróf is, akit belépésekor hosszasan megélemeztek.

Napirend előtt Korniss Gyula rámutatott arra, hogy a sajtó egy részében elterjedt hírekkel szemben nem történt a párttagok között olyan csoportosulás, amely a párt egységét meg akarta volna bontani.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök megállapította, hogy a párt tagjai át vannak hatva attól a gondolattól, hogy sem érzelmi, sem felfogásbeli különbség nincs közöttük.

Pesthy Pál szintén hangsúlyozta, hogy a párt teljesen egységes.

Meskó Zoltán azt az indítványt terjesztette a párt elé, hogy abban az esetben, ha a Ház plénuma november 1. előtt nem szankcionálja a Ház gazdasági bizottságának azt a határozatát, hogy a képviselői fizetéseket 15 százalékkal leszállítsák, akkor a párt tagjai ne vegyék fel ezt a 15 százalékat.

Az értekezlet után pártvacsera volt.

Megindult a választási korteshadjárat Angliában

London, október 8.

MacDonald miniszterelnök hétfőn 65. születésnapján kezdte meg korteshadjáratát régi kerületében, ahová már legidősebb leánya elutazott, hogy előkészítse a talajt. A kormány támogató szocialistapárt ma nyitotta meg irodáját és rövidesen megnevezi jelöltjeit. Az eddigi számítások szerint a jelöltek száma kb. a következő lesz:

Kormányt támogató pártok részéről kb. 500 konzervatív, 50 nemzeti szocialista, 30 nemzeti liberális.

Az ellenzék részéről kb. 500 munkáspárti, 50 liberális, szabadkereskedelmi és 8 Monley-féle ujjpárti jelölt.

Igen gyenge a tengeri-termes Debrecen határában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A közigazgatási bizottság csütörtöki ülésén Sargóth Jenő gazdasági főfelügyelő beszámolt a debreceni vetések állapotáról és a mezőgazdasági viszonyokról.

Szeptemberben a csapadék igen sok volt, háromszorosa a normális mennyiségnek. A tengeritörést az egész határában befejezték, a átlagtermés igen gyenge, amennyiben holdanként csak 820 kiló. A burgonya is gyenge termést adott; holdankénti átlagban 20 mázsát. A kukorica átlagtermése holdanként 75 mázsa. A dohánytermés mennyisége és minősége jó. A sok eső következtében a legelőket feljavultak és az újból kihajtott fűszag kondíciója is jobb.

A szőlőkben az eső kárt tett, amennyiben a szőlőfűrtök rothadásnak indultak és a szőlő hamarabb fog megkezdődni. Több helyen már le is szüretelték.

Arverési hirdmény-kivonat.

ARVERÉS.

F. évi október hó 16-án délután 4 órakor Álmosd 265. hsz. a. és folytatóg Bagamér 271. hsz. a. 2033.— F becsértékű butor, daráló, hordó é különféle szatács-árak szükség eseté becsáron alul is elárvereztetnek. Debrecen, 1931. szept. 24.

Boeskor László kir. jbir. végrehajtó

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. sz. n.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer.

SZABÓ IMRE tulajdonos.

LESZÁLLITOTT ARAK:

Adóügyi kérdések a város közigazgatási bizottsága előtt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A közigazgatási bizottság csütörtök délelőtti ülésén Kóródy István pénzügyigazgató jelentése kapcsán dr. Bögel József tb. főorvos szólalt fel, aki két kérelmet terjesztett elő.
Első sorban azt kérte, hogy a pénzügyigazgató, amennyiben ez saját hatáskörében lehetséges, adjon fel hatalmazást a városi adóhivatalnak, hogy az őszi adó összeírások alkalmával tegyen feljegyzéseket a külsőségi kisházak tulajdonosainak megélhetési viszonyairól, valamint az épület, föld, ház jövedelmezőségéről. Ez

lényeges megterhelést nem jelent, viszont fontos az adókiegészítés és behajtás szempontjából.
A másik kérelem arra irányult, hogy a polgármester függessze fel a járda és utburkolási járulékok végrehajtás utján való beszedését, míg ezt a kérdést a közgyűlés, a több oldalról felmerült kívánásoknak megfelelően nem rendezi.

A pénzügyigazgató és a polgármester kijelentették, hogy Bögel József által felvett javaslatokat megfontolás tárgyává teszik.

Titokzatos betegségben meghalt a debreceni klinikán egy 18 éves leány Gyermekfej nagyságu daganat volt a gyomrában

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Nagy Róza 18 éves debreceni leányt nemrégiben beszállították súlyos állapotban a debreceni klinikára. Itt gondos kezelés alá vették, de semmi különösebb és komolyabb betegséget nem tudtak rajta megállapítani. Ennek ellenére a leány napról-napra soványodott és tegnap reggelre meghalt. Az orvosok megállapították, hogy a leány, aki előzőleg nem volt orvosi kezelés alatt a klinikán részleges szakszerű kezelésben, kü-

lönleges daganat következtében halt meg. Külsérelmi nyomok a testén nem voltak felfedezhetőek, azonban a gyomrában egy gyermekfej nagyságu daganatot találtak s az a feltevés, hogy ez okozta a szerencsétlen fiatal leány halálát. Az esetről értesítették a debreceni ügyészséget is, amelynek indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását s majd a boncolás fogja kimutatni, hogy mitől származott a fiatal leány gyomrában a halált okozó daganat.

Elzálogosította egy szabó a javítani való ruhát -- egy hónapi fogháza itélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Reich Adolf debreceni szabómeztart sikkasztás büntetével vádolta a királyi ügyészség. Reich ugyanis júniusban átvett Marschalkó Mihálytól egy öltönyt javítás és vasalás céljából és egyúttal felvett Marschalkótól egy pengő 50 fillért. Elmult egy hónap, azonban Reich többszöri sürgelés ellenére sem vitte vissza az öltönyt Marschalkónak, aki erre feljelentette őt. Egy hónap múlva ő maga is megjelent Reichnál és követelte az öltönyt.
Ekkor Reich átadott neki egy zá-

logécédulát és kijelentette, hogy nagy nyomora miatt kénytelen volt az öltönyt zálogba tenni és átadta hat pengőről szóló zálogécédulát. Marschalkó kiváltotta az öltönyt és egyúttal megindult az eljárás Reich ellen is. Reich a tegnapi tárgyaláson mindent töredezdelmesen beismerett s azzal védekezett, hogy munkanélkül volt és a családjának akart élelmet szerezni. A törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett Reich Adolfot sikkasztás vétsége miatt jogerősen egy hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Nincsenek hozzátartozói a Minszkben színlődő három debreceni illetőségű hadifogolynak

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Debreceni Ujság—Hajdúföld egyik multnapi számában részletesen beszámoltunk egy Mutarics József nevű volt orosz hadifogoly hazatéréséről és megírtuk hogy az ő hiradása szerint még mindig rengeteg volt magyar katona színlődők Szibériában és alig várják, hogy utrakellessenek Magyarországra fe. Elmondotta, hogy volt hadifogolytársai között három debreceni származású bajtársa is reménykedve várja a szabadulást, de mert nincs meg az anyagi lehetőségük ahhoz, hogy hazatérhessenek a magyar kormánytól várják a segítséget.

Lefler Antal, Simai József és Kaposi Sándor — így hívták a szibériai Minszkben színlődő debreceni foglyokat — elindulása előtt megkérték, hogy hazatérése után íárlion közbe az érdeklőkben. Mutarics a kérésüket teljesítette. Fent íárt a külügyminiszteriumban, ahol megígérték neki, hogy mindent el fognak követni a három ember hazaszerzése érdekében. A külügyminiszterium tényleg intézkedett is amennyiben megkereste a debreceni rendőrséget, hogy kutassák ki a három ember hozzátartozóit és szerezzék be tőlük a szükséges iratokat. A debreceni rendőrségnek ezirányú munkája azonban teljesen eredménytelenül

végződött. Sem Lefler, sem Simai, sem Kaposi hozzátartozóit, vagy ismerőseit nem sikerült megtalálni dacára annak, hogy a rendőrség a hozzátartozók és ismerősök felkutatását célzó hirdetését a lapok is közölték. Ebben jelentkezett egy Cserepes-utca 11. számú házban lakó öregasszony, aki elmondotta, hogy a három debreceni származású hadifogoly ugyan nem rokona, még csak nem is ismerőse neki de mivel az ő fia is Szibériában színlődhetik valahol, nagyon szeretné, ha őt is megkeresnék.

A rendőrségen az anyóka bejelentését, illetve kérését jegyzőkönyvbe vették, bár kevés a remény ahhoz hogy fiát egyhamar viszontláthassa. A rokonok és ismerősök jelentkezésének elmaradása miatt hasonlóképpen reménytelennek látszik a három hadifogoly hazaszerítése is. A hozzátartozók és ismerősök felkutatására a nyomozást ugyan még tovább folytatják, de már nem sok reményt fűznek annak sikeréhez. Valószínű, hogy a 17 esztendő leforgása alatt a három hadifogoly hozzátartozói részben meghaltak, részben pedig elköltöztek Debrecenből.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Egy kiló mákot lopott -- 15 napra itélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A balmazújvárosi Semsey-uradalom egyik intézője nemrégiben feljelentést tett az uradalom egyik alkalmazottja ellen, akit július folyamán a mák őrzésével bíztak meg. Napokon keresztül éjszakánként őrizte Nemes István a mákot s a harmadik napon észrevette, hogy senki sem ügyel fel rá. Ekkor elhatározta, hogy egy-két kiló mákot ő is leszemel. Elővette a bográcsot és abba mintegy egy kiló

mákot megszemelt. Szerencsétlenségére azonban éppen e munkája közben jött arra az intéző és észrevette Nemes István turpisságát. Feljelentést tett ellene lopás miatt és egyúttal azonnal elbocsátotta az állásából. A debreceni törvényszék csütörtökön napi fogházbüntetésre ítélte Nemes Istvánt, aki megnyugodott az ítéletben.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Telefon 12-44.

Telefon 12-44.

Még 2 napig tart az őszi vásár!

Férfi és női kabát- és ruhaszövetekben, női és férfi fehérneműekben, kötött kabátok, puloverek és oroszkákban. — Nagy raktáram következtében az állandó emelkedő árak ellenére a régi áraknál

20-25%-al is olcsóbban árusíthatok.

A lenti árjegyzékemben nagy raktáramból néhány ci ket sorolok fel

Kötött árak:		Féhrneműek:	
Női oroszka	5 90 tól	Női ing jó sifonból	1 96-től
Női gyapumeliény	5 75-től	Női hálóing, színes	3 90- 61
Férfi és női puloverek	5 80-tól	Comb né, színes	3 45-től
Gyermek szvet erek	3 20-tól	Férfi ing, fehér és színes	3 29 tól
Női reformnadrág	1 28 tól	Férfi la. ing fehér é: színes	4 20-tól
		Férfi hálóing	3 90-től
		Fü Ing	3 80-tól

Egy nagy tétel finom divatmintás cordbársony 3'40-től

1 mé'er tiszta gvanju crepe-la sok színben	3 30-tól
Tennisz flanel, szép minták	0 62-től
140 cm. széles kabátzövetek	4 80-tól
Női, férfi és gyermekernyők	4 80-tól

Ruhaflanell divatminták 1'48-tól

Női, férfi és gyermekharisnyák eddig még nem létező olcsó árban.

Netz függönykelmék 150 cm. széles, fehér és ekrü szín 3'60-tól.

Teljes férfi és női kelengyék a vásár tartama alatt olcsón készülnek.

Petrik Károly

rőtös és rövidáru üzletében,

Szent Anna-utca 5. sz.

Szabott készpénz árak!

Egy debreceni urhölgy feljelentette Czája Jánost

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Érdekes feljelentés érkezett tegnap délelőtt a rendőrségre Czája János cirkusztulajdonos, a világhírű professzionista birkozó ellen, aki néhány nappal ezelőtt társulatával Del-receiben vendégszerepelt. A feljelentést gondatlanságból okozott könnyű testi sértés címen öv. dr. Telek Mihályné Simon Irén József kir. herceg-utca 6. számú házában lakó uriaszony tette meg Czája János ellen. Az uriaszony elpanaszolta a rendőrségen, hogy október 4-én, az elmúlt vasárnap délután meg akarta nézni a Czája cirkusz előadását, de az emelt padsorokhoz vezető feljáróról leesett és könnyű zúzódásokat szenvedett, ami miatt kénytelen volt a cirkuszt még az előadás megkezdése előtt otthagyni. A baleset, állítása szerint, az okozta, hogy rossz világítás miatt nem vette észre, hogy a feljáróról két deszkalap hiányzik. A mulasztásért szívesen Czája János felelős és ezért kéri megbüntetését.

Az ügyben a rendőrség az eljárást megindította. Szegény Czája János, nem elég hogy akadályokat gördített az előadásainak megtartása elé, hanem még ilyen kellemetlenséget is okoznak neki. Dehát a törvény — törvény.

Százhetvenlopást történt egy hónap alatt Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Sághi Lajos rendőrőtanácsos, a közigazgatási bizottság csütörtöki ülésén a közbiztonsági állapotokról terjesztett be jelentést. E szerint szeptemberben a rendőrség bünyűi iktatójába 873 ügydarab érkezett, ezek közül 405 helyi bűntettesü bűnyű. Előfordult 170 lopás, 2 rablás, 35 csalás, 25 sikkasztás, 1 gyilkossági kísérlet, 43 baleset, melyek közül 4 halálos kimenetelű volt, 7 öngyilkosság (1 halálos), eltűnt 21 egyén. A kihágási bíróság 474 ügyet tárgyalt. Előállítottak 72 egyént, ezek között 42 férfit és 30 nőt.

Tettenért barackto'vaj a bíróság előtt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Briczmann Imre debreceni gazdálkodó ez év júliusában arra lett figyelmes, hogy megrakott barackfájáról egy éjjel valaki ellopta az egész termést. Ettől kezdve a család valamennyi tagja őrt állott éjszakánként felváltva és őrizték a még épségben maradt két barackfát. Két nap múlva éjszaka Briczmann felesége, aki soros volt az őrtálásban, figyelmes lett valami gyanús zajra és amint jobban utánanézett, észrevette, hogy valaki a második barackfa tetején ül és azt is hallotta, amint tépdeste az ágakat, hogy könnyebben hozzáférközhessen a drága gyümölcshöz. Azonnal beszólt a lakásba a fiához, aki kislépett és a barackfa alatt megállva tetten érte Szabó Lajos munkanélküli napszámot, aki a fa tetején ülve lopja a barackot. Átadta a rendőrségnek, ahol megindult ellene az eljárás. A debreceni királyi ügyészség lopással vádolta Szabót, aki a csütörtöki tárgyaláson teljes beismerő vallomást tett. Nyomorára hivatkozott. A törvényszék Szabót mezőrendőri kihágás címen mondotta ki bűnösnek és ezért őt jogerősen harminc pengő pénzbüntetésre ítélte.

Hirdessen a Debreceni Újságban

A forradalmi Spanyolországban minden vagyont ki lehet sajátítani

Madrid, október 8.
A nemzetgyűlés hosszú és szenvedélyes vita után így szövegezte meg az új alkotmánynak a magánvagyonról szóló szakaszát:

Az országban levő minden vagyont, bárki legyen is annak tulajdonosa, a nemzeti takarékoság érdekében kell átvenni és az alkotmány, valamint a törvények értelmében a közterhek viselésére kell fordítani. Mindenféle vagyon kisajátítható társadalmi célszerűségi okokból megfelelő

kártalanítás ellenében, kivéve, ha a parlament abszolút többséggel ellenkező értelemben határoz. Hasonló módon minden tulajdon szocializálható. Közszolgáltatásokra szolgáló és közérdekű üzemeket nacionalizálni lehet. Az állam törvény útján közbelephet az üzemeknél, a gyáripár és vállalatok működésének összehangolásánál, ha a termelés racionalizálása és a közérdek úgy kívánja. A vagyonelkobozás büntetése semmiféle esetben sem alkalmazható.

Elszökött a leányától egy debreceni asszony

A rendőrség útján körözött elűnt anyját a leány

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Tegnap délelőtt különös bejelentést tett a rendőrségen Dobó Ilona, Cserepes-utca 4. számú házában lakó 17 éves debreceni leány. Elmondotta, hogy Dobó Mária nevű édesanyja 4 esztendővel ezelőtt nyomtalanul eltűnt Debrecenből. Hiába keresték nem tudtak a nyomára akadni, míg néhány hónappal ezelőtt váratlanul azt az értesítést kapták hogy Nagyváradon tartózkodik. Mire azonban utána jártak volna a dolognak, Nagyváradról is eltűnt és azóta megint nyoma veszett. Valószínűnek tartja,

hogyan Magyarországra jött és mivel valami okból nem akar találkozni vele valahol a Dunántulon telepedhetett le. Előadta még a leány, hogy édesanyja valósággal kerülni látszik őt, amit semmiképpen sem tud megérteni, mert erre ő okot nem adott. Végül arra kérte a rendőrséget, hogy kutassák fel az édesanyját, mert fontos családi ügyben szeretne vele beszélni és egyébként közölni valói is lennének vele.

A leány kérését jegyzőkönyvbe vették, amelynek alapján valószínűleg körözést adnak ki ellene.

A közkórház és klinikák fertőző osztályai zsufolásig vannak betegekkal

A tisztí főorvos jelentése Debrecen egészségügyi viszonyairól

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délelőtt fél 10 órakor tartotta szokásos havi ülését, amelyen dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos a közegészségügyi viszonyokról a következő jelentést terjesztette elő: Szeptember havában a közegészségügyi állapotok javultak. Az összes születések száma 265, az összes halálozásoké 186 volt. Népmozgalmi tekintetben az előző hónapi 5.56 szaporodási arányszám 8.10-re emelkedett. Halvaszületés 15, elvetéltés 34, összesen 49 volt, huszonegyvel kevesebb, mint augusztus hónapban.

Fertőző megbetegedések tekintetében azonban szeptemberben rosszabbodást mutat augusztus hónapéhoz képest. A súlyos halálozási perccenttel járó két fertőző megbetegedés a roncólótorokból s a hasihagymáz megbetegedéseinek száma túlhaladta az augusztus hónapét. Roncólótorokból nyolccal, hasihagymáz 32-vel volt több. A Heine-Medin kór bejelentett megbetegedéseinek száma hárommal kevesebb volt ugyan, mint augusztus hónapban, azonban a helybeli megbetegedések mégis hárommal múlták felül az augusztusit. Vérhas kilencével volt kevesebb, de nagyobb halálozási perccenttel járt.

Fertőző betegségekben megbetegedett 219 egyén, 37-tel több, mint augusztusban. Ezek: roncóló torokból 37, három halálozással, vörheny 7, kanyaró 8, számarhurut 16, két halálozással, bárányhimlő 4, hasihagymáz 86, tizenegy halálozással, vérhas 14, négy halálozással, Heine-Medin-féle gyermekbénulás 35, hat halálozással, trachoma 3, veszett-ségre gyanús ebmarás 2, gyermek-ágyiláz 7, négy halálozással.

A fertőző megbetegedések halálózása az összhaltalozások 16.1 perccentjét tette ki, a fertőző megbetegedések számához viszonyítva pedig 13.7%-t tett ki. A halálozásnak oly magas száma ez, ami az 1929-iki állapotokra emlékeztetnek. A fertőző megbetegedéseknél a kórházi elkülönítés a legszigorúbban vitetik keresztül, csak tehetősebbeknek engedtetik meg, hogy otthon elkülönítve ápolják betegeiket. A közkórház s a klinikák fertőző osztályai zsufolásig vannak, amit természetesen növel a vidék is.

A Heine-Medin kór szeptemberben nem mutatott lefelé irányuló tendenciát. Szeptember 25-én úgy álltunk, hogy nem éri el az augusztusi számot, midőn 29-én egyszerre három jelentettek be. Minden egyes családot három héttől négy nappal a hatóság emberei őrzik, ott, hol a kereső családfő is vesztegár alatt van, hatósági élelmezés folyik. Az ovodákat október 15-ig zárva kellett tartanunk mert a megbetegedések 80 százaléka az 1-6 éves gyermekekből, főleg ovodásokból került ki. Felölt csak 2 esetben betegedett meg, ebből azonban egy nem bizonyult annak. Októberben azonban remélhető a Heine-Medin kór megszűlése, mivel a járványtani tapasztalatok mindenütt ezt mutatták.

Nevezetesebb halálozások: hevenyfertőző betegségek 30, gümőkór 17 rák 10, göröcsök (csecsemőkór) 12, béllhurut 10, baleset 5, öngyilkosság 4, evilkosság 1.

Elgázolt kerékpárjával egy kisfiút

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Molnár Józsefné, Báthory Mihály-utca 4. számú házában lakó asszony panaszt tett a rendőrségen, hogy ötszertűdős József nevű kisfiát Gazsi Lajos, Honti-utca 8. számú házában lakó fiatalember tegnap délután a Huszár Gaál-utcában kerékpárral elűtötte. A kisfiu a fején és a lábán szenvedett súlyosabb természetű sérüléseket, ugyanakkor a mentők kivitték a klinikára, ahol ápolás alá vették.

A gázoló kerékpáros ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

URANIA

Szombat—vasárnap:
Nagy ujdenség!

Bécs a dalok városa

zenés, énekes, hangcs
filmbohózat 10 felv.-ban

Főszerepekben:

Charlotte Ander,
Siegfried Arno,
Max Hansen.

Ezt megelőzi:

Bajadér gyűrűje

rejtelmes történet Indi
csodavilágából.



A budapesti rádió mai műsora:

Péntek, D. e. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vízjelző szolgálat 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: Dáni József (ének) és Virág Ilona (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás-vizállás-jelentés, 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyámhírek. 4: Új Gyuláné meséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, vizállás-jelentés és hírek. 5: Az új vaskorszak csodái. Fábry Frigyes előadása. 5.30: Brassói ifj. Kozák Gábor és cigányzenekarának hangversenye. 5.30: Gyorsirólánfolyam (Szabey Géza). 7: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd. 8: Orgonahangverseny a szegedi Fogadalmi templomból. Közreműködik Schütz Ferenc (orgona) és a Vokál-kar Antos Kálmán vezényletével. 9.30: Pontos időjelzés, hírek, ügétversenyeredmények. 9.45: Magyar nóták német fordításban. Fordította: Rosner Kálmán. Előadják: Szabó Lujza és Cselényi József. Kísér: Bura Sándor és cigányzenekara. (Ezt a közvetítést a bécsi adóállomás is átveszi.) Közben körülbelül 10.20: Időjárás-jelentés. Majd: Szalonzenekari hangverseny. Karnagy: Bertha István. 10.45-től éjfélig Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenyt a bécsi adóállomás részére.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK.

A Szent Anna utcai bérházban 1932. május elsejével előreláthatólag néhány lakás fog megüresedni, melyek szabadkézbe adatnak bérbé. Érdeklődők a városházán a jog- és pénzügyi osztálynál (Emelet 35. sz.) felvilágosítást nyerhetnek.

Debrecen, 1931. október 7.

Polgármester,

Hírek

1931. október 9. Péntek.
Prot.: Dénes. Kath.: Dénes.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kossuth” Piac-utca 26. — „Reménység” Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Petőfi-ter. — „Csokonay” Mester-utca 43. — „Mályás király” Nyilastelep.

IDŐJOSLÁS:

Hazánkban tegnap a nappali felmelegedés különösen az ország középső részén 25—26, a nyugati és keleti széleken azonban 20—21 fokig terjedt. Az éjjeli lehülés mérséklődött és talajmenti fagyot csak Mátészalkáról jelentenek. Kevés eső Sopron vidékén fordult elő.

Budapest 8-án délben a hőmérséklet 18 fok Celsius, a tengerszintre igazított légnyomás pedig 767 milliméter.

Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Nyugati légáramlással változóan felhős idő, némi hősi-lyedéssel.

— **Bezárják a felesleges iskolákat.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a lakarkésségi törvény 1930. évi 47. t.-c. értelmében fokozatosan megszünteti az úgynevezett pótkiskolák működését. Az elmúlt esztendőben már az országban 47 ilyen iskolát szüntettek meg és most ebben az esztendőben is több ilyen iskola megszüntetését tervezik. A közoktatásügyi miniszter azoknál az iskoláknál, amelyeknél a tanulók száma a tanítók létszámával nincsen arányban, a felesleges tanítók állami segélyezését is megszünteti.

— **A KIE Foto Klubja** ma este 8 órakor tartja rendes összejövetelét, melyre a tagok pontos megjelenését kérjük. Érdeklődőket szívesen látunk. Beszámoló a vasárnapi kirándulásról. Egyéb fontos megheszelések. Vezetőség.

— **A Szociális Missziótársulat** értesíti és egyben kéri tagjait és mindazokat, kik Prohászka Ottokár püspököt szerették, vegyenek reggel 7 órakor a rém. kath. templomban bemutatandó szentmiséidőzaton és közös szentáldozáson. Az Elnökség.

— **A Békessy Vivó Club** szezonnyitó és ismerkedési összejövetele. Szombaton este fél kilenc órai kezdettel rendezi meg a Gambirinus étteremben a Vivó Club e havi első összejövetelét. A vezetőség meghívókat nem bocsátott ki, tehát ezúton hívja meg a Club tagjait családtagjaikkal és az általuk bevezetett vendégekkel. A közönségnek csak eleget tenni az elnökség, hogy a már népszerűvé vált havi összejöveteleket feljuttja s ezáltal a Club bensőséges életét igyekszik kimélyíteni. A nem vivó tagoknak és azok családtagjainak pedig egy kellemes estének az emlékével, a Club iránti ragaszkodásukat óhajtja megtartani a Vezetőség.

— **Méhészek figyelmébe.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara állattenyésztési szakosztálya minden hónap második és negyedik péntekjén méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi előadás október 9-én délután hat órakor lesz a Polgári és Gazdakör helyiségében, a püspöki bérpalotában. Előadást tart dr. Órosi Zoltán: „A mélepek szilárdságáról” címmel. Az előadás ingyenes, minden érdeklődőt szívesen lát a Kamara.

Szörmebundák kijavítását, átalakítását olcsón vállalom. Kész bundák, prémőrök nagyválasztékban KÖVÁRY szilveszter. József kir. herceg-utca 3. szám.



Mosoly országa

(Lehár Ferenc romantikus nagyoperettje három felvonásban. A standard műsor harmadik előadása. Bemutatta a Csokonai Színház csütörtökön, október 8-án.)

A Csokonai-színház tegnapi bemutatóján, amikor szívünk egy igazabb muzsika ritmusaira hangolódott, a zenekar akkordjaiból Csokonainak ódjait hallottuk kicsendülni: „En sírok, te pedig zengedező Virág. A zöld Pannóniát a Dácia szüzeit. Uj hangokra tanítgató!”

A mai kor publikuma, mely hozzá szokott a revü-operett felületéhez mélyebbre vágott a művészet hullámain: most „uj hangok” bugyogtak elő, a „Mosoly országa” melódiai. Uj hangok, új színek, abban az értelemben, hogy kezd a színpadon olyan irányzat érvényesülni megvan a kibontakozás olyan értelmű feltétele, mely megszabja utját az operett jövőjének és visszahelyezi oda, a régi nagy piedesztálra, közvetlenül az opera mellé, hol régen egyszer az utromantikus zeneköltészet, körülbelül egy évszázad előtt, már megjelölté a helyét. A „Mosoly országa” című daljáték éppen a tizenkettedik órában készült. Lehár Ferenc a késő-romantikusok képviselője. Strausz Oszkár mellett a tömeghódító regényesség, a részleteket is fölbrázoló program-muzsika egyik legnagyobb reprezentánsa. aki ugyan már beleesik az utromantikusok korszakába, de nem keresi az újszerűséget s ezen a ponton a magasabb zenét is népszerűsége komponálja. A benne mosolygó életderű ma éppolyan erős, mint egykor a „Vie özvegy” valcerében, s ha nem is jellel meg új utakat a zenés műfajok terén, a „Mosoly országa” melódiai nemcsak a szívekbe lótnak be életüket, de ezenfelül még többet is jelentenek: az újra megtalált művészi utat.

Hogy ismét idézzük Csokonait: mi tíz éve „sírunk” az operett lezülésén s a színház most „uj hangra tanítgat”... Megpendültek a művészet hurjai s a Csokonai-színház mely ezt a darabot igen nagy áldozattal és lelkesedéssel előadta, még maga is kedveskedett két újszerű hanggal. Egyik a rendezőnek, másik a primadonnának köszönhető.

A „Mosoly országa” debreceni előadását Sziklay Jenő rendezte. Zenés műfajokban még ilyen kidolgozott és ötletes előadást, az adott eszközök ellenére is ilyen bőkezű rendezést keveset láttunk Debrecenben. Hozzáértő művelt, intelligens rendező műve, aki a vidéki előadásból fővárosi nivóra külsőt, sőt tartalmilag is kifogástalan művészi összehatást méretezett. Színes, eleven, mozgalmos jelenetek, a színárnyalatok ragyogó finomsága, a pazar kiállítás, mely különösen a II. felvonás bevonulási jelenetében teljesen modern és minden ízében ötletes megoldásokkal ütemezi a tempót: egy utabb hang kicsendülését éreztették. A másik új hangot Sz. Patkós Irma, a társulat énekes-primadonnája szolgáltatta. Már mindiárt a leveles intonálása olyan szépen és annyi kiforrottsággal hangzik, hogy azonnal érezteti egy magasabb művészet értékeit. Nemesen ívelő hanganyagához kitűnő technika járul. Lélekzetvétele annyira gazdaságos, hogy a technikaiilag nehezebb feladatot is könnyen meg tudja oldani. Énekmodora finom és meleg tónusu színskálája van: egy magas, mint mélyebb regiszterekben értékes kifejezésekre képes. Méltó partnere Szórdá Ferenc volt, ez a disztigált képzett, széles tudású művész, akinek jelenlése igaz élményül szolgál. Kettev voltak

az előadásnak erősségei, de velük együtt a többiek is, így elsősorban a kedves modoru Jurik Ica, a szép-hangu Márkus Lajos. Szigetű és az ügyesen karrikirozó Laczkó József is élénk színeket vitték a darabba. Frenetikus sikert aratott kitűnő figuráival Kormos Ferenc. Nagy feltűnést keltett Gálly Erzsébet szép tánca. Az ezves táncokat, amelyek stílusosan illeszkedtek az előadásba. Várady Pál tanította be nem csekély stílusérzékkel.

Mielőtt befejeznénk a beszámolókat. — last not least — még egy új hangról emlékezzünk meg. Utólsónak csak azért hagytuk megemlíteni. Török Emil, a Csokonai-színház fiatal karmagya nem tartozik a sablonos színházi vezénylők közé. Nagytehetségű dirigens, biztoskezü és biztosérzésű muzsikus, aki a portosságon és stílustudáson felül még magasabb erők, a lélekből való kivetések művészi újalkotását is szem előtt tartja. Egyforma benne a konciniáló, összefogó és értelmezési erő. Hogy a „Mosoly országa” muzsikájának minden szépsége hiánytalanul érvényesült, hogy zenekar, kórus és előadók a zenei kompozíciót kerek-gészebe foglalták össze, az nálunk köszönhető.

Ennyit a Lehár-daljáték debreceni bemutatójáról. A többi a közönség dolga. Támogatni kell minden erővel ezt az értékes előadást, mert nyugodtan elmondhatjuk, hogy Debrecen színészei, a „nemzet napszámsal” ezúttal igazán mélyen szántottak bele a magyar színház kultúra humuszába. (In)

Az esti bemutató ragyogó külsőségek között zajlott le. A nézőteret zsufolásig megtöltötte az estélyiruhás előkelő közönség amelyet a nagyszerű előadás, rendezés és kiállítás szűnni nem akaró, tomboló fensülharra ragadtatott el. A felvonások végén számtalanszor hívták a lámpák elé a főszereplőket. Török karnagyot, Sziklai rendezőt és Váradyt, a táncok betanítottját s az egész publikum azzal a benyomással távozott el, hogy a Csokonai-színházban hosszú évek sora óta nem volt olyan méltán megérdemelt forró sikerű operettelőadás, mint a csütörtök esti.

MŰSOR:

Október 10. szombat este: **Mosoly-ország.**
Október 11. Vasárnap délután: **Meddig fogsz szeretni?**
Október 11. Vasárnap este: **Mosoly-ország.**

Mozik műsora:

Péntek, okt. 9. Vízszínházban a hétköznapi 5 óras előadás mérsékelt helyárrakkal

Július 5-7 és 9 óra	A házasság iskolája Gerda Maurus és Mindszenty Tiborral
Urania 7 és 9 óra	Az éjjeli nap Laura La Plentevel
Apolló 7,7 és 9 óra	A kigyószemű rém világattrakció 20 felvonásban

— **Halózás.** szatmári Igaz Pál földművelő életének 57. évében folyó hó 8-án elhunyt. Temetése folyó hó 10-én, szombaton délután 3 órakor lesz az Eötvös-utca 57. sz. házlól a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan utcai sírkertben. A gyászoló család. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

— **Az Iparoskör kulturáldélutánja.** Az Iparoskör és Iparos Ifjúság Önképző Köre október hó 11-én, vasárnap tartja meg szokásos kulturáldélutánját az Iparoskör dísztermében. A vezetőség ez alkalommal a legkiválóbb műsört igyekszik összeállítani. A bevezető előadást ez alkalommal dr. Fazekas Sándor magántanár ur tartja meg. Debrecen zenekedvelő közönségének ez alkalommal mutatkozik be először Szendy Timahér hegedűművész, a fiatal magyar hegedűművészgárda egyik legnagyobb tehetsége. A még nem teljes műsoron ott látjuk szerepelni Fenyo Erzsébet kiváló előadónőt. Bakonyi Elvira zeneiskolai növendékét, Zsados Béla gordonkistát Petru Edet és másokat. A teljes műsört legközelebb közöljük.

— **Baleset.** Szelezky János erdőbényei kőfaragó, aki jelenleg Debrecenben van alkalmazásban, munkaközben a jobbszemét súlyosan megsérlette. A mentők kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

— **A Pesti Tőzsde** új számában Téry Gergely h. államtitkár, dr. Herz Henrik, dr. Dános Árpád és mások nyilatkoztak. Érdekes riportok számolnak be az arany-ezüstiac helyzetéről, a pestkörnyéki parcellázások fantasztikus méreteiről, a Futuráról, a gabonakerés megoldásáról, stb.

Hócipót, sárcipót, autógummit tökéletesen javít ORBAN gummiüzem, PIAC-UTCA 9.

— **A Máv Filharmónikusok** négy bérleti hangversenye Ábrányi Emil vezénylete alatt november 8-án, január 10-én, március 6-án és május 8-án. Kiváló szólisták, változatos zenekari számok. Bérletjegyek ára 4, 8 és 12 pengő. Válthatók Hegedűs és Sándornál. Fizethető havi részletekben is.

— **Egyetemi sapka P 4.40,** Szeffe P 5.40. Bajtársi jelvények kizárólagos hivatalos egyedárúsítója, Kulcsár Imre és fiainál.

— **TANKÖNYVKÖTESEKET** legolcsóbban és legtartósabb kivételben a Nemzeti könyvkötészet készíti. József kir. herceg-u. 16., az udvarban.

SZÖRMEÁRUT legelőnyösebben beszerezhet Barkónénál, Színház-átjáró, szilveszter-munkát elvállal.

Vásárok jegyzéke

Október 9-én: Báté (sertésvásár nincs), Derecske, Godisa, Nagyharány, Tiszaroff.

Október 10-én: Besenyszög, Majs, Páka, Pellerd. Állatvásár: Elek (a vásár megtartása bizonytalan), Hódmezővásárhely.

Október 11-én: Jászdósa, Kiskunfélegyháza (sertésvásár nincs), Tiszaföldvár. Kirakodóvásár: Elek, Hódmezővásárhely. Állatvásár: Kiskunlacháza.

Október 12-én: Apc, Bata, Déványa, Gyömrő, Győr, Jászlásoszentgyörgy, Katymár, Körmend, Kurd (sertésvásár nincs), Lepsény (sertésvásár nincs), Mezőcsát, Mohács, Nagybajom (sertésvásár nincs), Nagydorog, Nagykőrű, Nagocs (sertésvásár nincs), Noszlop (sertésvásár nincs), Ozora (sertésvásár nincs), Rakaca, Rácalmás, Sajószentpéter, Sárkeresztúr, Sclye, Szulok (sertésvásár nincs), Tápiósele, Tiszánána, Tura, Vác, Kirakodóvásár: Kiskunlacháza, Nagymaros, Hódmezővásárhely.

TESTEDZE'S

Negyedik győzelmét kell vasárnap aratni a Bocskaynak a Somogy ellen

A debreceni közönség nagy érdeklődéssel várja Jakubét, a csikók csatárfenoménjét

Vasárnap délután félhárom órakor a Diószegi-utai sporttelepen a Bocskay azzal a vidéki csapattal küzd meg, amelyet utána a legjobbnak mutat a bajnoki tabella. A Somogy ez a csapat, amely a tabella közép-csoportjában előkelő fekvését a Kispeszt elleni szép győzelmének köszönheti. Ha bontogatni akarjuk a papírfomat, akkor rá kellene mutatnunk arra, hogy a Kispeszt elleni 2-1-es győzelem kiszáradtára ellenére azért említenőd, mert az előző fordulón a Kispeszt 5-0-ra verte a Vasast, amely viszont az azelőtti fordulón nagyon komoly ellenfelet volt az Újpestnek. A papírfoma szerint így a Somogy elsőrendű ellenfél, amelynek győzelmi esélyei vannak Debrecenben is, ezt nemcsak a papírfoma mutatja, hanem maga a kaposvári csapat összehállása is. Jakubéval a csatársorban a Somogy nem lép elvesztett gyermekként a Diószegi-utai pálya sálakjára és így a Bocskay vasárnapi partnere a komoly ellenfélnek kijáró nekikészülés és érdeklődés előzi meg.

A Somogy komoly játékerője ellenére mégis a Bocskay a favoritja a vasárnapi meccsnek, amelyen a kék-sárgák főképpen hátsoruk és csatársoruk fényével negyedik győzelmüket kell, hogy arassák. Mindenesetre tekintély lesz a Bocskay védelme előtt Jakubé, a Csikók csatárfenoménje, akit bizony alaposan fogni kell. Ez a védelmi munka lesz a mérkőzés legérdekesebb akciója és a debreceni közönség szerzőt nagy érdeklődéssel várja Jakubé első bemutatkozását Debrecenben. A kiváló csatár azonban oly sokat mégsem nyomhat a mérlegben, hogy megakadályozhatná a Bocskay győzelmét. Az ősi szeszban csupán egyetlen bajnoki mérkőzés volt Debrecenben, a Somogyval vívandó lesz a második. Nagy közönség várható tehát a mérkőzésre, lelkes közönség, amelynek buzditása, a kék-sárga csapat győzelmét akarásával együtt valószínűleg megvédi a debreceni pálya fellegvár hírnevét.

HETI FUTBALLPROGRAM

Debreceni házbajnokság:
DTE—Textilgyár. Vasutas-pálya, háromnegyed 11. Bíró: Sass B.
DMTE—KMOVE. Vasutas-pálya, fél 1.

Bíró: Szántó Zoltán.
DKASE—Szekgyár, Ugetőteri pálya, fél 11. Bíró: Berkovits.
P. MÁV—DEAC, Püspöktalány. Bíró: Szabó Kálmán.
KIKSE—Vilanygyár, Kar. ag. Bíró: Schön.

Profi-bajnokság:

I. Liga:
Bocskay—Somogy, Vasutas-pálya, délután fél 3.
Hungária—K'pest, Hungária-ut.
Attila—Budai „11”, Miskolc.
Ujpest—III. Ker. FC, Ujpest.
Sabaria—Ferencváros, Szombathely.
Nemzeti—Vasas, Üllői-ut.
Ez utóbbi mérkőzést szombaton délután tartják meg.

II. Liga:

Vac FC—Turul.
BAK S. G.—Szeged FC.
Magyar Kupa
Pécs-Baranya—NyTVE, Pécs

Kerületi Atletikai bajnoki verseny

A MASZ keleti kerülete vasárnap rendezi meg az egyetlen sporttelepen a kerület 1931. évi ifjúsági senior staféta bajnoki versenyét néhány egyéni számmal kiegészítve.

Ifjúsági számok: 4x100, 4x400, 4x1000 m-es stafétafutás, 3000 m-es sifutás, ötös csapatverseny, azonkívül magasugrás helyből, távol, rudugrás és hármassugrás, súlylökés, diszkoszvetés.

Szenior számok: 4x100, 4x400, 4x1500 m-es stafétafutás, 5000 m-es sifutás, ötös csapatverseny, azonkívül magasugrás és távolugrás helyből. Nevezések október 9-én 18 óráig Hadházy Dezső kerületi előadó címére (Magoss György-tér 6.) küldendők. Díjazásul a győztes csapatok tagjai a kerületi bajnoki címen kívül díszített véselt ezüsttőrött érmet, II. helyezettek ezüsttőrött, III. helyezettek bronztőrött nyernek.

KÖZGAZDASÁG

Emelkedtek a gabonaárak a terménytőzsdén

A készáruvásáron a buza 25, a rozs 10 fillérrel volt drágább javuló vételkedv mellett. A határidőpiacon a búzánál 30-35 filléres javulások voltak fedezésvásárlások nyomán. Különösen zárlat előtt volt élénk a vételkedv, mert azt hírt közölték, hogy délután fontos tanácskozások lesznek az osztrák relációkba való gabonaexport ügyében. A várható megoldásról is különböző érdekes hírek voltak a piacon. Ezek szerint, miután még mindig szünetel a schillinglegyzés, az export olyan alapon fog lebonyolódni, hogy az exportőr az Ausztriába szállított gabona után kapott schillingért megbizottja úján pengőt vásárolt Ausztriában. A Bécsben vásárolt pengőt pedig megbizottja a nálán tartozik pénzeslevélben a Magyar Nemzeti Banknak beküldeni a megbízó javára való elkönyvelés céljából. E hírszélés nyomán természetesen az is hozzájárult a buza árak javulásához, hogy az exportőrök ismét élénkebben érdeklődtek a piacra jutó búzakínálat iránt. A márc. rozs 30 fillérrel drágult és ugyanennyivel emelkedett a májusi tengeri árfolyama is.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet:
Búza: dec. 9.75. zárlat 9.84-87. márc. 10.80, 79, 92, 75, 98, 95, 11.00, zárlat 10.98-11.
Rozs: már. 10.96, 90, 97, 11.00, 05, 02, zárlat 11.02-03.
Tengeri: máj. 12.75, 85, 90, zárlat 12.90-95.
Készáruüzlet:
Búza: tiszai 77 kg 8.60-8.80, 78 kg 8.75-8.95, 79 kg 8.90-9.10, 80 kg 8.95-9.20. Hírszai 77 kg 8.35-8.50, 78 kg 8.50-8.65, 79

kg 8.65-8.80, 80 kg 8.75-8.85, féltrin, dtuli, pestv., bácskai 77 kg 8.35-8.50, 78 kg 8.50-8.65, 79 kg 8.65-8.80, 80 kg 8.75-8.85.

Rozs: pestv. 8.90-9.00, egyéb rozs 8.90-9.00, tak. árpa I. 14.75-15.25, tak. árpa II. 14.25-14.50, lev. sörárpa 18.00-20.00, egyéb sörárpa 16.50-17.75, zab I. 18.00-18.50, zab II. 17.80-18.00, egyéb tengeri 15.80-16.00, korpá 10.00-10.25, 8-as liszt 13.80-13.50, repce 20.00-20.75, köles 14.00-16.00, lucerna 70-82, lóhere. ar. 125-130, szeszös búkköny 27-27.50, lenmag I. 22-22.50, lenmag II. 21.50-22.00, kék mák 65-66, Vkt. borsó 20-25, expr. borsó 16-18, fehérbab 17.50-18.50, fűjabb 26-28, lencse, kis 20-23, lencse, nagy 30-33.

Valutárfolyamok:

Angol font 20.75-22.25, Belga 79.05-80.05, Cseh korona 16.84-16.98, Dán korona —, Dínár 10.04-10.14, Dollár 571.75-575.75, Francia frank 22.60-22.90, Hollandi forint 20.20-231.00, Lengyel zloty 63.40-64.20, Litv. 3.38-3.48, Leva 4.08-4.20, Lira 28.75-29.55, Német márká 1.50-1.50.05, Norv. korona —, Osztrák schilling —, Svéd. frank 111.40-112.40, Svéd korona —.

Budapesti állatvásárok

A mai vágómarhavasárra felhajtottak 752 vágómarhát. Az árak a következők voltak. Ökör legjobb minőségű 76-84, kivételesen 98, középminőségű 54-74, gyöngye 35-45. Bika, legjobb minőségű 68, középminőségű 45-67, gyenge 44. Tehén, legjobb minőségű 70-72, középminőségű 48-66, gyenge 34-46. Növendékmárha 34-66, csontozni való márho 16-30 fillér. Az irányzat launya volt.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hét'öznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Ujságban és a Debreceni Függő és Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 1-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

AROMÁS, zamatos kávé! Király Üzletben vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11.

„Tybikám” című apróhirdetés feladójának figyelmét felhívjuk a fentebb jelzett tarifánkra, miszerint levelezés rovatban az apróhirdetés szavanként hétköznap 10 fillér, vasárnap 14 fillér és két újságban jelenik meg. Kiadóhivatal. 3524

Jómegejelensű intelligens fiatal özevegyszer, külsőleg is szimpatikus, független urnó ismerettségét keresi. Diszkrét barátságig jeligére. 782

Gabi aláírással írt levélre levél van a kiadóban „Gabi” jeligére. 2534

Betöltendő állás nőknek

Nyugdíjas özevegyszerrel trafikengedéllyel — nyugdíjas özevegyszer keresi közreműködéssel, kettőezer pengővel. — Cím a kiadóhivatalban. 3508

Jó munkás manikűrös kisasszony felvétetik. Öz. Erdős Lászlóné. Széchenyi-u. 1. 779

Mindenes szobaleányt keresek hosszú bizonyítvánnyal. Dr. Szászné, Piac 59. sz. 776

Ügyes munkásleány azonnal felvétetik. Kossuth-utca 8. szám, I. emelet. 2532

Betöltendő állás férfiaknak

Kitűző fiú, vagy leány felvétetik. Cím a kiadóban. A

Megbízható hetes felvétetik Csap-utca 7. alatt. Ugyanott tárgozna bevestetik. 754

Egy fiatal cipészsegéd felvétetik. Deck, Görbe-utca 7. szám.

Takarmányhiány részes lucerna kaszálásra jelentkezhet. — Csapó-utca 19. sz., házmesternél. Ella burgonya, liba eladó. 744

Allást kereső nők

Érettségizett urileány, perfekt irodai munkakerő, könyvelésben és pénztárkezelésben járatos, gépés gyorsíráshoz is ért. állást keres. Cím a kiadóban. 3430

Perfekt hölgyfodrászról állást keres vidéken. Bíró Erzsébet, Debrecen. — Hunyadi-utca 8. 734

Allást kereső férfiak

Mérlegképes könyvelő vagyok, aki bármilyen szerény irodai állásba elhelyez. félhavi fizetéssel honorálok. Cím: Schirf. Percses utca 2. 3474

Butorozott szoba

Utcai szoba butorozva, vagy butor nélkül is kiadó Thaly Kálmán-utca 3. szám. 3500

Kiadó szépen butorozott utcai szoba Batthyány-utca 5. szám alatt. 3515

Csinosan butorozott különbejáratu, világos utcai szoba, egy-két személy részére fürdőszoba és zongora használattal kiadó. Hatvan u. 1., II. emelet 17. 643

Különbejáratu utcai kényelmesen butorozott, féregmentes csendes szoba, csettes fürdőszobával 1-2 ur, női lakónak — azonnalra kiadó. Jókai-utca 6. 777

Lépcsőházi különbejáratu, csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Piac-utca 71., II. emelet 12. 768

Kiadó lakás

Kétszoba, konyha, spázz kiadó. Boldogfalva-utca 6. sz. 2931

Kiadó 2 szobás modern garzon lakás. Péterfia 46. 3477

Utcai lakás kiadó. Veres-utca 27. Értekezni lehet Meszter-ut. 31. 3523

4 szobás komfortos lakás november 1-re kiadó. Jókai-u. 6. 3511

Háromszobás utcai lakás minden mellékhelyiségekkel — november hó 1-re kiadó. Nagyvárad-utca 14. sz. 785

Kiadó 5 szobás, fürdőszobás, mellékhelyiségekkel álló lakás évi 1800 P. bérért nov. 1-re. Csapó-utca 51. alatt. 785

5 szobás másodemeleti lakás azonnal kiadó. Piac-utca 68.

Kiadó egy szoba, konyha, spázz, gyümölcskerttel. Nyilastelep, Munkás-u. 17. 778

Egy szoba, konyha, nyári-konyha és kamra 15-re kiadó. Korponay-u. 5. sz. A

Kiadó kétszobás udvari lakás, mellékhelyiségekkel november 1-re. Rothermere-u. 23. sz. 3531

Központonban szoba, konyhas lakás november egyre kiadó. Meszena-u. 2. 3532

Kiadó 2 szoba, előszoba, — konyha, spázz. Csillag-utca 70. Értekezni lehet Kossuth-utca 11. Nagy Kata hölgyfodrász. 2444

3 szobás lakás kiadó, mellékhelyiségekkel. Hatvan-utca 34. 787

Modern egyszobás lakás november 1-ére kiadó. Timár-utca 38. szám. 3540

Kis
szoba, előszoba, konyha, kamra egy-két személynék kiadó. Bundi-utca 15. 3529

Kettő
szobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Varga-utca 6. sz. 3539

Ajánlat

KIRÁLY
kávél mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. szám.

Szemüvegek,



hőmérők, látszerek legolcsóbban Paulo vésnök helyegyzőköszítő és lát szerkeszkedőnél, Battyány u 22. 3847

Borospiñee
kiadó. Fekete női télikabát, ekhó eladó. Csapó 90. 771

Titkárja
házának, gazdaságának gondnoka lennék. Ellenében. Levelet a kiadóhivatalba „Titkár” jellegre kérek. 3537

Óriás
szemű oltott pöszméte és glycinea eladó. Domokos Lajos 24. 3507

Szülő.
frissen szedett, tizenhat fillérért állandóan kapható. Galamb-utca 4. Vásárpénztárral szemben. 2293

Háztulajdonos urak!
Hasznavehetetlen kutyáikban ne hagyják a csöveket elértéktelenedni. — kiszedem oly feltétellel, hogy nem kerül egy fillérjükkbe sem. Pálffy János, Varga-utca 12. 3519

Mosást,
vasalást vállalom. Greczné, Homokkert, Szaholeska-u. 9. szám. 3494

Takarítónőt
irodába a reggeli órára keresek, ki a parikkéfélshez ért. Cím a kiadóban. A

Bírsalma
kapható Ispotyá-u. 13. A

Teljes ellátás

Egyetemi
hallgatót teljes ellátásra elfogadok. Kálvin-tér 11. Kereszt-épület. 2379

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség
utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut. (Piac-utca) 70 szám alatt. — Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 516

Üzlethelyiség
Hatvan-utca legforgalmasabb részén (33. sz.) azonnal kiadó. Értekezni Weisz. Vargakert. Telefon 10-55 736

Fűszerüzlet
forgalmas helyen, berendezéssel átadó. Tar István, Balmazújváros Kossuth-tér 8-9. 766

10 méter
hosszu műhely Bethlen-u. 1. szám alatt kiadó. 3506

Kis üzlethelyiség
Szent Anna 5. szám alatt azonnal kiadó. — Felvilágosít Batthyány-u. 14. sz. ügyvédi iroda 3517

Jól
jövendelő iparvállalat teljes felszereléssel eladó, vagy bérebeadó. Cím a kiadóban 770

Fűszer-üzlet
berendezés, pulatok, Szerkel mérleg, — kőedények, áruk eladók. Piac-utca 56. 783

Kiadó
a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten kétágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Kereslet

Megvételre
keresek Debrecen környékén, lehetőleg köves ut és állomáshoz közel jó minőségű, sima felületű, barna homokbirtokot, ca 30 kat. holdat, mely lakó- és melléképületekkel el van látva. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 2193

Keresek
10 hold földet, lehetőleg tanyáva. Halastó-utca 10. 2445

Kölesön
keresek 8 ezer pengőt ingatlanra, első helyen betáblázásra. Ajánlatot „Nyolcezer” jellegre a kiadóba kérek. 3522

Kis
takaréktüzhely megvételre. Piac-u. 70. udvarban.

Aranykoporsó
Irta: MARSCHALKÓ LAJOS

10. A szarmarkandi baraktáborban egy szép napon megismerkedtem Nogai khánnal. Az öreg törzsfőnök, valahonnan a steppéről, tul az Isszi kül partjairól jött. Meghallotta, hogy a hadifoglyokat ki adják munkára a megbízható magánosokhoz és mivel az ő legényeit el vitte katonának a cár, otthon pedig kellett a munkás kéz, úgy gondolta, hogy jó lenne helyettük néhány hadifogoly is.

Soha sem felejttem én el azt a reggelt, mikor az öreg Nogai khán és az orosz ezredes megjelentek a táborban, hogy kiválogassák az embereket. A barakkok előtt ott sorakozott az egész baka-lársaság, én pedig messziről néztem, hogy a vén tatár mint mustrálgatja a szakállas bajorokat, a nagy melák pomerániaikat, majd meg a tiszamelleki népfölkelőket. Goloffsky ezredes úgy látszik nagyon jó véleményvel lehetett a magyarokról, mert különösképpen ezeket ajánlotta a tatárnak. És amikor már együtt volt a kívánt husz legény, amikor már nagy busan szedegették a kenyérszakokat, csomagolták a kis hemmi-hummit, egyszerre ellenállhatatlan vágyat éreztem, hogy elmenjek velük én is. Ki a steppére. Haza Ázsiába!

Jelentkeztem az ezredesnél, aki csak rám nézett, elvörösödött a méregtől, aztán azt kérdezte:

— Megbolondult a főhadnagy ur? Ki akar menni a yurtába, juhót őrizni, tatár bőreget kosztolni?

— Még mindig jobb, mint ezekben a büdös barakkokban rothadni, — feleltem.

Az öreg Nogai khán, akinek lefordították szavaimat s akinek megmagyaráztam azt is, hogy értek a gazdálkodáshoz, lovakhoz, örömmel kapott az ajánlaton.

— Otthon van egy fiam, — mondotta. Fia-tal, derék legényke. Ha eljössz velem, uri dolgod lesz. Tanítani fogod a fiamat.

Egy kicsit meglepett az utóbbi kijelentés. En valami igazi, ősi Ázsiát akartam látni, yurtát, juhnyáját, tevekaravánt és most házi tanítónak menjek a tatár khán fiához? Mindegy... — Elmegyek! — mondottam határozotlan.

Goloffsky ezredes összehozta a bajuszát — Sind sie werrückt! — mondotta dühösen. En felöttem azonban mehet, ha akar. Szökni úgy se tud.

— Nem is akarok.

Igy kerültem én ki a kirgiz steppére. Végig a „golódnaja sztyep”-en, a csil menzeli negyven állomásán, keresztül forró sivatagokon, előttem fata morganán ködével különös, feledhetetlen utazás volt ez. Nogai khán népe ott lakott kint, tul az „Ehes szteppén” Turkesztán határán, ahol már az Isszi kül tava kéklik s ahova távolból Thian shan hegyei rajzolódnak az égre. Azokon tul már Mongolia van, a Gobi sivatag sárga homok pusztái hallgatnak.

Ezeken a mezőkön, melyekre mi értünk, most fülég erő fűben gázoltak a kis kirgiz lovak. Ez már a steppe, a kirgiz pusztja volt.

Nogai khán tatárjai, igazság szerint burutok voltak. Nem is annyira tatárok, mint félíg meddig mongolok. A két faj minden kiválósága egyesült bennük. Magas homlokuk, szépszál természetük még a tatár fajra vallott, ferde szemük, kiálló pofacsontjuk azonban már inkább a mongolokoz volt hasonló. A nyelvük is tele mongol szavakkal, a vallásuk se iszlám, inkább mongol lámaizmus.

Annyi bizonyos, hogy mikor az én öreg, tiszaparti népfelkelőim magukra húzták a tatárancugot, a szürke nemez ruhát, a löszörből font kabátot, fejükbe nyomták a hegyes kirgiz sapkát, alig tudtam megkülönböztetni őket a pusztja nomádjaitól.

Nogai khánt mihamar megszerettük valamennyien Szorgalmas gazda, becsületes ember volt. Tekintélye, gazdasága pedig ismert volt ezer mértföldes körzetben is.

(Folytatjuk.)

haszonkölcsönre keresek mustot, új és óhort eladok. Booskaykert. Dr. Lengyel. 3536

„Antonia”
szindarabot tartalmazó Színházi Élet megvételre kerestetik. — Cím a Debreceni Újság kiadóhivatalában A

Oktatás

Lukásért
tanítást vállal perfekt német tanárjelölt. — Cím a kiadóban. 1055

Felsőbb
osztályos realista, V.ikes korrepetáláshoz olesón kéretik. Simonffy 29., Blas. 789

Birtok bérlet

Kiadó
50 hold fekete föld — Hajdusoboszló határában. Ajtó-u. 6. 3516

Elelmiszer, ital

Ó fajbor
10 liter vételnél 50 fillér. Arany János 30 3509

Eladó ház

Csinos
családi ház, minden kényelemmel ellátva, nyolcezer pengőért eladó — háromszerezzel átvehető. Apaffi-utca 35. sz. 2301

Rakovszky-utca 27. számú ház
— kedvező feltételekkel eladó. 773

Rakovszky-utca 8. számú sarokház,
hentesüzletnek igen megfelel, eladó. 772

Rakovszky-utca 37. számú háromszobás családi házat
köztisztviselők lakbérük lekötése ellenében kevész készpénzzel megvásárolhatják. 744

Szép
új ház, kevés pénzzel megvehető, vagy kiadó Bihari-u. 11. 788

Eladó föld

Tanyás ingatlan
2 kat. hold a Diószentménán a 6-os kő néternél 4 hold ószi vetésel kedvező áron eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 197

Olesó
háztelek Széchenyi-utca 8. Erdeklődni dr. Szászné Piac-u. 59. 775

Rádió

100—200 pengős
rádióvásárlásnál, egyévi rádióúság előfizetést, 200 pengő tul egy szép keményfa rádió-úszalt adok. Tasnádi Kovács Sándor rádió-laboratóriuma, Piac-u. 42., Pannonia-udvar. 2207

Eladó ingóság

Potom
áron eladó jó gyártmányu zongora. Széchenyi-utca 23. 753

Cornwall-
kaszán, 8 légkörös, minden elfogadható áron eladó. Simonffy-utca 57 762

Eladó
egy 3 lámpás rádió — hangszóróval. Diószegit ut 3. Dohánygyárral szemben. 3514

Zongora.
keresztúros, rövid, bérebeadó. 20 kötetes Révai Nagy Lexikon eladó. Varga-utca 6. 3538

Autó

motor, kerékpár
Eladó
kitűnő állapotban levő, hat hengeres Auburn gyártmányu négyüléses csukott, személyautó, Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

Erő
dinamó — különösen fatelepre alkalmas — eladó. Értekezni Komlóssy 26. 2 órától 4.ig. 3530

Butorok

Sakkozók
figyelmébbe. Csinos kiállítású, teljesen új fekete szalon sakkasztal eladó. (Aki 35 pengőért kérte elviheti.) Burgondia u. 14. A

Állófogas,
ebédlőkredenc, bencser, asztal, szék olcsón eladó. Hatvan-utca 21. 3535

Eladó ilatok

Három
darab 1 éves yorkshiri hasas koca eladó. Kandia-u. 8. 3497

Emdent
fajliba van eladó. — Mester-utca 29. 2311

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomda-vezető: VARGA ENDRE.